

Т. Г. Терещенко, Е. Г. Терешенко
Академия МВД Республики Беларусь

ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ В ЛЕЧЕБНО-ТРУДОВЫХ ПРОФИЛАКТОРИЯХ И ЕЕ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ, ПРОВОДИМОЙ С ГРАЖДДАНАМИ, ПРОХОДЯЩИМИ ПРИНУДИТЕЛЬНОЕ ЛЕЧЕНИЕ

На современном этапе Республика Беларусь является одной из стран на постсоветском пространстве, в которых функционируют лечебно-трудо-вые профилактории (далее – ЛТП).

При этом ЛТП находятся в ведомстве Департамента исполнения наказаний МВД (далее – ДИН). В соответствии со ст. 1 Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 года № 104-З «О порядке и условиях направления граждан в лечебно-трудо-вые профилактории и условиях нахождения в них» (далее – Закон) целями деятельности ЛТП являются:

- 1) принудительная изоляция;
- 2) медико-социальная реадаптация с обязательным привлечением к труду.

Неотъемлемым и одним из важных элементов медико-социальной ре-адаптации является оказание воспитательного воздействия на граждан, осу-ществление которого в настоящее время затрудняется в связи с отсутствием за-конодательного закрепления дифференциации и индивидуализации граждан при осуществлении их принудительной изоляции.

В ходе сравнительного анализа положений Закона и Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь (далее – УИК) об условиях раз-дельного размещения и содержания граждан и осужденных можно выделить ряд особенностей.

С целью обеспечения режима в соответствии со ст. 64 УИК исправитель-ные колонии делятся на виды, в каждом из которых с учетом условий отбыва-ния наказания существуют определенные подходы к организации исправитель-ного процесса:

- 1) исправительные колонии-поселения;
- 2) исправительные колонии для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы;
- 3) исправительные колонии для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы;
- 4) исправительные колонии особого режима.

Так же в ч. 1 ст. 71 УИК закреплено, что в исправительных учреждениях устанавливается раздельное содержание осужденных к лишению свободы мужчин и женщин, несовершеннолетних и совершеннолетних.

Что касается ЛТП, то действующее законодательство не содержит норм, предусматривающих раздельное размещение различных категорий граждан с учетом наличия в прошлом опыта нахождения в ЛТП, либо опыта содержания под стражей, либо отбывания наказаний, связанных с изоляцией осужденных от общества.

В этой связи полагаем возможным с целью совершенствования порядка организации и осуществления воспитательной работы в ЛТП внести изменения в действующее законодательство, закрепив распределение граждан, направляемых в ЛТП, в зависимости от следующих критериев: лица, впервые направляемые в ЛТП; лица, ранее направлявшиеся в ЛТП; лица, ранее отбывавшие наказания, связанные с изоляцией от общества.

Раздельное содержание указанных категорий граждан в различных ЛТП, на наш взгляд, является целесообразным, так как будет способствовать обеспечению исключения возможности негативного воздействия лиц, имеющих опыт нахождения в ЛТП, и лиц, имеющих опыт отбывания наказаний, связанных с изоляцией осужденных от общества, от действительно впервые попавших в ЛТП граждан. Вне всяких сомнений, это повысит эффективность деятельности ЛТП, в том числе и осуществления воспитательного воздействия на рассматриваемую категорию граждан.

УДК 347.91

Т. М. Халецкая

Белорусский государственный экономический университет

ТРЕБОВАНИЯ, ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ К МЕДИАТОРУ: АНАЛИЗ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В Российской Федерации медиация была легализована в 2010 г. Так, 27 июля 2010 г. Государственной Думой Российской Федерации был принят Федеральный закон № 193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» (далее – Закон № 193-ФЗ). Для Республики Беларусь легальное применение процедуры медиации для разрешения споров стало возможным еще позже. Первые шаги по внедрению данного способа урегулирования споров были предприняты лишь в марте 2011 г., в рамках правового эксперимента по развитию внесудебной медиации